
【資料４－１】

市内8小学校中8校回答

（平成29年7月26日実施）

■教育課程における環境教育の実施状況について

(１)平成28年度に行った環境教育の時数を教えてください

1年生 2年生 3年生 4年生 5年生 6年生

平均時数 24 14 29 37 34 17

(２)平成28年度に行った環境教育の分野に○を入れてください【複数回答可】

自然環境保

護・生きもの

ごみ減量・リ

サイクル

大気汚染・水質

汚濁などの公害

問題

地球温暖化防

止・エネルギー
その他

1年生 7 1 0 0 1

2年生 7 0 0 0 1

3年生 6 1 0 0 1

4年生 6 8 4 2 1

5年生 5 4 4 4 1

6年生 4 5 4 5 1

(３)環境教育を行うにあたり活用したものに○を入れてください【複数回答可】

教科書 副読本
環境関連施設へ

の見学

環境関連のパン

フレット等

市・県・国など

からの講師派遣
DVD その他

回答数 6 4 8 5 2 3 0

(４)他の主体と連携して実施した環境教育はありますか

ある ない

回答数 6 2

(５)連携先に○を入れてください【複数回答可】

市・県・国 事業者・企業
地域住民、自

治会

NPOや市民団

体
PTA 他の学校 その他

回答数 1 4 3 4 1 0 0

(６)環境教育を実施するにあたって、課題となったものに○を入れてください【複数回答可】

教材・プログ

ラム等の準備

人材(外部講

師)探し
時間の不足

学習の場(施

設)探し
予算の不足 人材(教員)の不足

指導方法が分

からない
その他 課題はない

回答数 6 5 2 3 2 3 2 0 0

(７)環境教育を行う際に、あったらよいと思う支援に○を入れてください【複数回答可】

講師の派遣・

情報提供

学習教材等の

提供

学習の場(施

設)の提供
予算の支援

他の学校の取組

み事例の紹介
相談窓口の設置

環境教育を学ぶ

講習会の開催
その他

回答数 7 4 5 5 3 3 2 0

環境教育・環境保全活動に関するアンケート（小学校）



【資料４－１】
■環境保全活動の実施状況と今後の活動予定について

(８)平成28年度に行った環境に関する活動と、今後予定しているものに○を入れてください【複数回答可】

生き物を飼育

している

省エネ・ごみ

減量などの推

進

花植えや清掃

など、校区美

化活動

環境に配慮した

商品等の選択

学校等での環境

に関する取組

を、地域や家庭

の発信

児童に対する、

地域の環境保全

活動や環境イベ

ント等への参加

を奨励

現在行っている 5 8 8 3 8 3

将来

取り組みたい
4 3 3 0 3 4

委員会や職員の

組織の中で、自

主的な環境の保

全を推進する体

制を整備

行政等が環境教

育・学習素材を

開発・作成する

際に、協力して

いる

植林や里山の

保全など環境

保全活動

その他

現在行っている 5 1 4 0

将来

取り組みたい
0 1 1 0

(９)（８）の中で、他の主体と連携して実施したものがありますか

ある ない

回答数 5 3

(10)連携先【複数回答可】

市、県、国 事業者、企業
地域住民、

自治会

NPOや

市民団体
PTA 他の学校 その他

回答数 1 2 4 2 2 0 0

(11)環境保全活動を実施するにあたって、課題となったものに○を入れてください【複数回答可】

時間が不足し

ている

人材(教員)が

不足している

予算が不足し

ている

活動する場所

がない

他の主体との交

流、情報交換の

機会がない

参加者が不足

している

回答数 6 5 6 1 1 0

方法がわから

ない

機材が不足し

ている
その他 課題がない

回答数 2 3 0 0

(12)環境保全活動を行う際に、あったらよいと思う支援に○を入れてください【複数回答可】

講師の派遣・

情報提供
予算の支援

活動の場(施

設)の提供

他の学校の取組

み事例の紹介
相談窓口の設置

教員が環境保全

活動について学

ぶ講習会の開催

その他

回答数 6 6 2 2 3 0 0

■環境教育や環境保全活動に関する情報収集について

(13)環境保全活動を行うにあたって、収集した情報に○を入れてください【複数回答可】

教科書に記載さ

れている内容

副読本に記載さ

れている内容

環境関連パン

フレット等

古賀市、ぐりん

ぐりん古賀の

ホームページに

記載されている

情報

書籍、テレ

ビ、新聞
その他

回答数 7 5 6 3 4 0



【資料４－２】

市内3中学校中3校回答

（平成29年7月26日実施）

■教育課程における環境教育の実施状況について

(１)平成28年度に行った環境教育の時数を教えてください

1年生 2年生 3年生

平均 11 10 9

(２)平成28年度に行った環境教育の分野に○を入れてください【複数回答可】

自然環境保

護・生きもの

ごみ減量・リ

サイクル

大気汚染・水質汚

濁などの公害問題

地球温暖化防止・

エネルギー
その他

1年生 2 1 3 2 0

2年生 2 1 3 2 0

3年生 1 2 3 2 0

(３)環境教育を行うにあたり活用したものに○を入れてください【複数回答可】

教科書 副読本
環境関連施設

への見学

環境関連のパ

ンフレット等

市・県・国など

からの講師派遣
DVD その他

回答数 3 2 0 1 0 0 0

(４)他の主体と連携して実施した環境教育はありますか

ある ない

回答数 2 1

(５)連携先に○を入れてください【複数回答可】

市・県・国 事業者・企業
地域住民、自

治会
NPOや市民団体 PTA 他の学校 その他

回答数 1 0 2 0 1 0 0

(６)環境教育を実施するにあたって、課題となったものに○を入れてください【複数回答可】

教材・プログ

ラム等の準備

人材(外部講

師)探し
時間の不足

学習の場(施

設)探し
予算の不足

人材(教員)の

不足

指導方法が分

からない
その他 課題はない

回答数 1 1 1 1 2 1 0 0 1

(７)環境教育を行う際に、あったらよいと思う支援に○を入れてください【複数回答可】

講師の派遣・

情報提供

学習教材等の

提供

学習の場(施

設)の提供
予算の支援

他の学校の取組

み事例の紹介
相談窓口の設置

環境教育を学ぶ

講習会の開催
その他

回答数 2 2 0 2 1 1 0 0

環境教育・環境保全活動に関するアンケート（中学校）



【資料４－２】

■環境保全活動の実施状況と今後の活動予定について

(８)平成28年度に行った環境に関する活動と、今後予定しているものに○を入れてください【複数回答可】

生き物を飼育

している

省エネ・ごみ

減量などの推

進

花植えや清掃

など、校区美

化活動

環境に配慮した

商品等の選択

学校等での環境

に関する取組

を、地域や家庭

へ発信

生徒に対する、地

域の環境保全活動

や環境イベント等

への参加を奨励

現在行っている 0 2 3 0 1 3

将来

取り組みたい
0 2 3 1 3 3

生徒会や職員の組

織の中で、自主的

な環境の保全を推

進する体制を整備

行政等が環境教

育・学習素材を開

発・作成する際

に、協力している

植林や里山の

保全など環境

保全活動

その他

現在行っている 1 0 1 0

将来

取り組みたい
2 0 1 0

(９)（８）の中で、他の主体と連携して実施したものがありますか

ある ない

回答数 2 1

(10)連携先【複数回答可】

市・県・国 事業者・企業
地域住民、自

治会
NPOや市民団体 PTA 他の学校 その他

回答数 0 0 1 1 1 0 0

時間が不足し

ている

人材(教員)が

不足している

予算が不足し

ている

活動する場所

がない

他の主体との交

流、情報交換の

機会がない

参加者が不足

している

回答数 2 2 1 0 0 0

方法がわから

ない

機材が不足し

ている
その他 課題がない

回答数 0 0 0 0

(12)環境保全活動を行う際に、あったらよいと思う支援に○を入れてください【複数回答可】

講師の派遣・

情報提供
予算の支援

活動の場(施

設)の提供

他の学校の取組

み事例の紹介

情報提供・相

談窓口の設置

教員が環境保全

活動について学

ぶ講習会の開催

その他

回答数 2 2 1 1 0 0 0

■環境教育や環境保全活動に関する情報収集について

(13)環境保全活動を行うにあたって、収集した情報に○を入れてください【複数回答可】

教科書に記載さ

れている内容

副読本に記載さ

れている内容

環境関連パン

フレット等

古賀市、ぐりん

ぐりん古賀の

ホームページに

記載されている

情報

書籍、テレ

ビ、新聞
その他

回答数 3 1 2 1 1 0

(11)環境保全活動を実施するにあたって、課題となったものに○を入れてください【複数回答可】



【資料４－３】

市内100事業所中27事業所が回答

（平成29年9月25日実施）

作成している
近々作成する

予定

作成すること

を検討中

作成する予定

はない
未回答

6 1 7 11 2

6 0 8 11 2

8 0 6 11 2

※（１）で「作成する予定はない」の人のみ回答

(２)貴事業所で、環境に関する経営方針、具体的目標、具体的行動計画、点検・監査結果の報告書を作成していない理由はなんですか。

必要性がない
作成の仕方がよ

くわからない

自社だけが実施

するのは不公平

である

実施しても何

の役に立つの

かわからない

実施しても消

費者が評価し

てくれない

その他

6 4 0 1 0 0

5 6 0 0 0 0

5 6 0 0 0 0

(３)貴事業所では、どのような体制で環境問題に取り組まれていますか。

専任部署を設

置している

専任部署はな

いが、環境問

題専門の担当

者がいる

専任部署はない

が、他業務と兼

任で環境問題を

担当する者がい

る

特に担当者は

いないが、必

要に応じて体

制を組む

普段から環境に

配慮している

が、特に担当者

や体制などを置

いていない

環境問題に対

して特に何も

していない

未回答

回答数 0 1 9 0 7 8 2

※（３）で専任部署・担当者がいない人のみ

(４)環境問題に取り組むための専任の部署や担当者を設置していない理由はなんですか。【複数回答可】

必要性がない

どのように設置

すればよいのか

わからない

自社だけが実

施するのは不

公平である

実施しても何

の役に立つの

かわからない

実施しても消

費者が評価し

てくれない

現在、各部署で

対応している
その他 未回答

回答数 0 0 0 0 0 1 4 2

その他…人的余力がない（2件）、環境への配慮等について余り考えたことがない、
費用がかかる


既に実施して

いる

実施する予定

である

実施の予定は

ない
よく知らない 未回答

4 0 16 5 2

1 0 16 8 2

0 0 11 8 8

(５)事業者が自主的環境保全への取組を継続的に進めていくための仕組みである「環境マネジメントシステム」の取組、今後の予定を教えて

ください。

(１)貴事業所では、環境に関する経営方針、具体的目標や行動計画などを作成していますか。

また、今後どのようにする予定ですか。

環境教育・環境保全活動に関するアンケート（事業所）

組織または経営者が定め、文書に

した環境配慮に関する経営方針

環境配慮に関する具体的な目標や

行動計画等を文書にしたもの

環境保全のための取組状況を定期

的に点検・監査した結果をとりま

とめた報告書

上記以外のシステム

組織または経営者が定め、文書に

した環境配慮に関する経営方針
環境配慮に関する具体的な目標や

行動計画等を文書にしたもの

環境保全のための取組状況を定期

的に点検・監査した結果をとりま

とめた報告書

ISO14001規格取得

エコアクション２１認証・登録



【資料４－３】
※（５）で「すでに実施している」以外に〇がついた人のみ

規格取得等の

手続きに関す

る手引き書の

作成・配布

規格取得等に

必要な費用の

補助制度

環境マネジメン

トシステムに取

り組む人材を育

てるための研修

会等の開催

環境マネジメン

トシステムを導

入した事業所を

消費者にアピー

ルするための認

定制度

他事業所の環

境マネジメン

トへの取組動

向についての

情報提供

その他
取り組む必要

はないと思う
未回答

回答数 6 9 3 4 4 5 2 7

その他…実質２名でやっていから、事業を行う上では必要ないから、環境マネージメントシステムを取得しても業績アップに直結すると思えないため

(７)貴事業所では、従業員を対象とした環境に関する教育・訓練・啓発の活動を行っていますか。

行っている
今後行う予定

である

行うことにつ

いて検討中

行う予定はな

い
未回答

回答数 7 2 6 10 2

※（７）で「行っている・検討中」の人のみ

(８)従業員への教育・訓練・啓発はどのような内容を行いますか【複数回答可】

社内の作業環

境について

事業活動と地

域環境のかか

わりについて

事業活動と地

球環境のかか

わりについて

その他 未回答

回答数 12 2 1 0 0

※（７）で「行っている・検討中」の人のみ

(９)従業員への教育・訓練・啓発はどのような方法で行いますか【複数回答可】

環境に関する

情報等を社内

報への掲載・

社内への掲示

を行う

環境に関する

独立したパン

フレット等を

制作して配布

する

研修、勉強

会、新人教育

などを行う

社外の講演、

講習会、説明

会等に参加さ

せる

その他 未回答

回答数 10 1 2 1 0 1

※（７）で「行う予定はない」の人のみ

(10)従業員を対象とした環境に関する教育・訓練・啓発を実施していない主な理由はなんですか

必要性がない

どのように取り

組めばよいのか

わからない

自社だけが実

施するのは不

公平である

実施しても何

の役に立つの

かわからない

実施しても消

費者が評価し

てくれない

その他 未回答

回答数 4 5 0 0 0 2 0

その他…人的・資金的余力がない、人がいない

講師の専門分

野が合えば、

利用したい

講師の謝金が

合えば、利用

したい

条件が合えば

利用したい

特に利用したい

とは思わない
未回答

回答数 5 3 2 12 7

(６)貴事業所が、環境マネジメントシステムを導入するにあたって、行政からどのような支援があれば取り組んでみたいとお考えですか。

【複数回答可】

(11)古賀市では現在、環境に関する資格を持った古賀市版「環境カウンセラー」制度の設立を予定しています。

古賀市版「環境カウンセラー」制度の利用についてお尋ねします【複数回答可】



【資料４－３】
(12)行政が取り組んでいくべき環境に関する施策として、特に重要だとお考えのものはどれですか？【3つまで回答】

大気汚染や水質

汚濁などの公害

対策の強化

環境に関する学

校教育、社会教

育の推進（出前

講座など）

ポイ捨てなど

環境を悪くす

る行為に対す

る罰則の導入

環境に配慮し

た活動を行う

者への支援

（補助など）

行政による環

境配慮の率先

的な実行（行

政が市民に模

範を示す）

開発行為に対

する規制の強

化

回答数 10 8 7 7 7 4

環境に関する情

報提供の推進

（広報への連載

やパンフレット

配布など）

経済的な動機

付けによる環

境配慮の促進

（環境税の導

入など）

自然観察会など

市民が参加する

行事の実施

市民と行政の

橋渡しのため

の機会、組織

の整備

環境配慮活動

を行う拠点と

なる施設、組

織の設置

未回答

回答数 4 4 3 2 1 3

(13)環境保全に関する取組については、どのようにお考えですか

収益が多少悪

化してでも企

業の社会的責

任として環境

保全に取り組

みたい

企業のイメージ

アップ、ひいて

は業績の向上に

つながるので積

極的に環境保全

に取り組みたい

企業活動に制約

を与えない範囲

であれば環境保

全に取り組みた

い（制約が生じ

れば取り組むこ

とは難しい）

他の企業も一

様であれば環

境保全に取り

組まざるをえ

ない

取り組む考え

はない
未回答

回答数 1 6 9 5 3 3

（14）貴事業所では、環境保全のために具体的にどのような取組を行っていますか。

現在実施して

いる

近々実施する

予定

実施すること

を検討中

今後とも取り組

む予定はない

当事業所には

該当しない

1 0 4 1 17

3 2 0 1 19

4 0 1 1 18

22 0 0 0 3

17 0 0 1 6

17 0 2 1 4

10 0 8 2 4

15 0 4 1 4

16 0 3 1 4

15 0 2 2 5

3 0 3 11 7

1 0 1 14 8

1 0 0 14 9

2 0 5 2 15

４. ごみの分別、減量を徹底している

５. 詰め替え可能製品を購入している

６. 事業所から出る資源ごみのリサイクルルー

トを確保している

７. アイドリングストップを奨励している

８. 急発進、急加速をしないようにしている

12. マイカー通勤自粛者へ手当を支給している

10. 不要な荷物を積んだまま走行しないように

している

11. 自転車、徒歩による通勤を励行している

13. エコ通勤(ノーマイカーデー設定やカー

シェアリングなど)を行っている

14. 環境保全を達成することを可能にする技術

および商品を開発し、社会に提供している

９. 燃費向上のため、空気圧を適正に保つ等、

定期的に点検を実施している

１. 公害防止機器の導入と、日常的なモニタリ

ングを行っている

２. 夜間照明による光害を防止するための措置

を行っている

３. 法令より厳しい自主管理基準で、環境汚染

防止に努めている



【資料４－３】

12 2 3 1 6

2 0 5 8 8

1 0 6 10 7

2 0 6 8 8

0 1 6 10 7

12 2 1 5 4

6 0 4 8 6

5 0 0 1 17

19 1 0 0 4

18 0 0 2 5

11 0 2 2 8

6 0 6 5 4

16 0 3 1 4

17 0 3 1 3

7 1 5 7 4

0 0 3 11 9

3 2 1 4 14

15 1 0 4 4

3 0 1 11 9

5 0 1 12 6

3 1 8 8 5

1 0 2 16 5

4 0 7 8 5

2 0 4 5 13

17 1 2 2 2

9 2 2 4 6

9 0 6 6 4

2 0 4 7 11

0 0 2 11 1143. 燃料電池

38. 冷凍・冷蔵の省エネシステム（省エネ型

ショーケース等）

39. ＬＥＤ照明器具による照明の省エネ化

40. 電球型蛍光灯による照明の省エネ化

41. 人感センサ付器具による照明の省エネ化

42. 高効率給湯器(エコキュート、エコジョー

ズ、エネファーム等)

33. 雨水利用施設を設置している

34. 屋上緑化、壁面緑化、グリーンカーテンを

行っている

35. 建物の省エネルギー化(二重窓の導入、高

気密・高断熱化等)

37. 空調の省エネシステム（外気冷房、全熱交

換機等）

25. クールビズ、ウォームビズを実施している

26. 遮光フィルム等を採用して、冷房負荷を軽

減している

27. 昼休みや業務終了後は、消灯を徹底するよ

うにしている

28. 不必要なパソコン、コピー機等の電源はそ

の都度切っている

29. 省エネ等のために、ノー残業デーを設けて

いる

30. ＥＳＣＯ事業を導入している

31. 共同輸送、帰り荷の確保に取り組んでいる

32. 自然採光、通風をとり入れている

18. 環境情報の提供、情報交換の実施・支援を

している

19. 環境ボランティア休暇等、職員の自主的行

動を支援する制度がある

36. 太陽熱利用設備

24. カーテンやブラインド等を効率的に利用し

て冷暖房効果を高めている

20. 事業所周辺の美化清掃活動を行っている

21. 地域の祭や環境保全活動に際し、積極的に

社員を派遣・参加させている

22. 輸送エネルギーの少ない地元産の作物や商

品を多く販売・利用している

23. 空調の適温化（暖房20℃以下、冷房28℃

くらい）を徹底している

15. グリーン購入、エコマーク商品、再生紙利

用等を促進している

16. 環境報告書を作成し、ホームページで公表

している

17. 環境保全活動資金の支援や寄付をしている



【資料４－３】

9 1 3 5 6

3 0 6 8 7

0 0 1 0 0

（15）今後、電気・ガス・水道などの使用量を削減する余地があるとお考えですか。

削減の余地が

あり、今後削

減したい

削減の余地は

あるが、現状

では削減する

のは難しい

削減の余地は

ない
わからない 未回答

回答数 4 10 5 6 2

※（15）で「今後削減したい」の人のみ

（16）現在のエネルギー使用量を、今後10年間に、どのくらい削減できるとお考えですか

現在の使用量

に対し5%

現在の使用量

に対し10%

現在の使用量

に対し20%

回答数 1 3 0

（17）今後、廃棄物の発生量を削減する余地があるとお考えですか。

削減の余地が

あり、今後削

減したい

削減の余地は

あるが、現状

では削減する

削減の余地は

ない
わからない 未回答

回答数 1 11 6 5 4

※（17）で「今後削減したい」の人のみ

（18）現在の廃棄物の発生量を、今後10年間に、どのくらい削減できるとお考えですか。

現在の使用量

に対し5%

現在の使用量

に対し10%

回答数 0 1

（19）貴事業所が、環境保全の取組を行う上で、行政がどのような施策を行えばよいとお考えですか。　

情報提供
アドバイザー

の紹介

人材を育てる

ための研修会

などの開催

環境保全やグ

リーン購入の促

進に向けた企業

間、または消費

者とのネット

優良事業所を消

費者にアピール

するための表

彰・認定制度な

ど

環境へ配慮し

た取組を行う

ための助成・

補助

その他 未回答

回答数 8 0 9 6 3 15 2 5

その他…リサイクル事業のマッチング、まだ意識が薄いので、そこまで考えきれてない


（20）行政から提供してほしい環境保全に関する情報をお選びください【複数回答可】

環境問題の現状

に関する情報

他企業の取組

に関する情報

環境関連の

法・条例に関

する情報

国や県、市な

ど行政の取組

に関する情報

環境保全のた

めに企業がで

きることに関

する情報

環境保全のため

の実用的技術に

関する情報

環境保全のため

の調査・研究に

関する情報

その他 未回答

回答数 8 7 7 5 16 8 3 0 7

44. ハイブリッド自動車

45. 電気自動車

46. その他　（　　　　　　）



【資料４－３】
（21）貴事業所について教えてください

個人経営 有限会社 株式会社 その他 未回答

1 8 15 1 2

本社 支店 出張所 支社 営業所 その他 未回答

18 3 0 1 0 1 4

10人未満
10人以上

～20人未満

20人以上

～30人未満

30人以上

～50人未満

50人以上

～100人未満
100人以上 未回答

9 5 3 3 2 3 2

農林水産業 鉱業 建設業 運輸・通信業
電気・ガス・

水道業
製造業

1 1 3 1 0 5

不動産業 サービス業 その他 未回答

2 7 3 2

貴事業所の業種

貴事業所の経営組織

貴事業所の事業形態

貴事業所の全従業員数（パー

ト等を含む）


